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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 
 

 
 
 
 

 
Ηράκλειο, 27 Οκτωβρίου 2025 
Αρ. πρωτ.: 366615 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνο 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Θωμά Μισέλ 
:2813400232 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ:  
 
 

- Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Χανίων 
- Γραμματέα Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Κρήτης   
 

ΚΟΙΝ.: - Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης  
Π.Ε. Χανίων  

 
 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 1150/2025 απόφασης Περιφερειακής Επιτροπής.  
 
 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 1150/2025 απόφασης της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Νο24/20-10-

2025), που αφορά στην Έγκριση των όρων και της σύναψης προγραμματικής 

σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και 

δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην 

Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης 

Δήμων Κρήτη, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και 

της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση  

 

 

 

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη Κρήτης 
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Απόσπασμα Πρακτικού Νο24/20-10-2025 
Αριθμός Απόφασης: 1150/2025 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Δευτέρα 20 Οκτωβρίου 2025 και ώρα 11:00 συνήλθε 

σε συνεδρίαση η Περιφερειακή Επιτροπή (περιφερειακό κατάστημα, πλατεία 
Ελευθερίας 01), ύστερα από την με αριθ. πρωτ.: 350755/15-10-2025 πρόσκληση 
της προέδρου της. 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά και τα 
αναπληρωματικά μέλη, παραβρέθηκαν: 

 

1 Λιονή Μαρία 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

Πρόεδρος  
Επιτροπής 

2 Καμπουράκης Εμμανουήλ περιφερειακός 
σύμβουλος 

τακτικό μέλος 

3 Μαράκη - Μπελαδάκη Ελένη   »               » »               » 

4 Σμπώκος Βασίλειος »               » Αντιπρόεδρος 
Επιτροπής 

5 Μανουσάκης Νικόλαος  »               » τακτικό μέλος 

6 Φασουλάκης Κωσταντίνος »               » ως τακτικό μέλος 

 
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν τα μέλη της επιτροπής κ.κ. Σαρρής 

Μιχαήλ, Μπαλαντίνος Σπυρίδων, Παπαβασιλείου Νεκτάριος και Δανέλλης 
Σπυρίδων. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ξυλούρης Νικόλαος 
Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Περιβάλλοντος Π.Κ., Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη 
Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ., Αγαπάκης Γεώργιος 
προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Υποδομών Π.Κ., Ψαρουδάκης Μιχαήλ 
προϊστάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Κ., Σουλτάτου Ιωάννα προϊσταμένη 
Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., Αλεξάκης Νικόλαος προϊστάμενος Διεύθυνσης 
Τουρισμού Π.Κ., Ζηδιανάκης Ιωάννης, προϊστάμενος Διεύθυνσης Αγροτικής 
Ανάπτυξης Π.Ε. Ηρακλείου, Μωυσάκη Μαρία, προϊσταμένη Διεύθυνσης Δημόσιας 
Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της Π.Ε. Λασιθίου, Μαργιούλα Ελισάβετ 
προϊσταμένη Διεύθυνσης Ανάπτυξης Π.Ε. Λασιθίου, Ζερβού Ευδοξία Προϊσταμένη 
Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης Π.Κ., Χριστοδουλάκη Μαρία Προϊστάμενη Τμήματος 
Εμπορίου Διεύθυνσης Παιδείας, Απασχόλησης και Εμπορίου Π.Κ., Μαλανδράκης 
Χριστόφορος Προϊστάμενος Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων της Διεύθυνσης 
Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, Μαδούλκα Βασιλική προϊσταμένη Αυτοτελούς 
Τμήματος Ευρωπαϊκών, Διεθνών θεμάτων & Ανάπτ. Συνεργασιών Π.Κ., 
Παπαδάκης Κων/νος προϊστάμενος Τμήματος Προϋπολογισμού και 
Δημοσιονομικών Αναφορών  της Δ/νσης Οικονομικού Π.Κ., Χριστινάκη Ελένη 
προϊσταμένη Τμήματος Προσόδων και Περιουσίας Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., 
Σωμαράκης Ιωάννης νομικός σύμβουλος Π.Κ., Καργάκη Ελένη προϊσταμένη 
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Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Π.Κ., Αποστολάκη Μαρία Υπάλληλος 
Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Π.Κ., Μανετάκης Παύλος υπάλληλος 
τμήματος Δημόσιας και Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας 
Π.Κ., Σηφομιχελάκης Εμμανουήλ υπάλληλος Τμήματος Πολιτισμού και Αθλητισμού 
της Δ/νσης Πολιτισμού και Αθλητισμού Π.Κ., Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του 
Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας Π.Κ., Χαρωνίτης Κωνσταντίνος εκπρόσωπος της 
NRG SUPPLY AND TRADING ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕ  και για την 
τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη και Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία 
υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων. 

Η πρόεδρος της Επιτροπής ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας, κήρυξε 
την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 

ΘΕΜΑ 52ο: Έγκριση των όρων και της σύναψης προγραμματικής 
σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και 
δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην 
Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Κρήτη, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και 
της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. 
 
Η Περιφερειακή Επιτροπή έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/2010: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 11 του Ν. 4013/2011(ΦΕΚ 204/τ.Α/2011) «Σύσταση ενιαίας 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)», 
δ) του Ν. 4270/14 (ΦΕΚ 143 Α/28-06-2014): Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης 
και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις, 
ε) του Π.Δ.80/2016 (ΦΕΚ 145/τ.Α/5-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από τους 
Διατάκτες», 
στ) του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν.4782/9.3.2021 (ΦΕΚ 36 τ.Α),  
ζ) του αρθ. 35 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
η) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και 
διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών 
σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 2/2024 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου (πρακτικό Ν° 1/02-
01-2024), που αφορά στην Εκλογή τακτικών και αναπληρωματικών μελών της 
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Περιφερειακής Επιτροπής Περιφέρειας Κρήτης, για το πρώτο ήμισυ της 
αυτοδιοικητικής περιόδου 2024-2028 και συγκεκριμένα για την περίοδο από 
02/01/2024 έως 30/06/2026. 

4. Τη με αριθμ. πρωτ.: 466345/30-12-2024 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 
αφορά στον ορισμό προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής της κας Λιονή Μαρίας 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου από 02-01-2025 (επόμενη της λήξης της 
προηγούμενης θητείας της) έως 31-12-2025. 

5. Την αριθμ. 1/2024 απόφαση Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Ν° 1/19-01-
2024), που αφορά στην εκλογή Αντιπροέδρου Περιφερειακής Επιτροπής, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 175 του ν. 3852/2010 (Α’ 87), όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 19 του ν. 
5056/2023. 

6. Το με αρ. πρωτ. 349649/14-10-2025 έγγραφο του Γραφείου Αντιπεριφερειάρχη 
Π.Ε. Χανίων, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω: 
«Ιστορικό: 
Με την με αριθμ. 1029/2025 απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό 
Νο22/22-09-2025), εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης που αφορά την υλοποίηση 
προγραμματικής σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την 
προβολή και δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της 
ελιάς στην Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ Περιφέρειας Κρήτης, Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Κρήτης, ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και 
Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε., συνολικού ποσού 150.000€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ), εκ των οποίων η 
Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ σε βάρος των πιστώσεων 
του έργου με ενάριθμο κωδικό 00.12.25.004 και KAE071-00.9179. 
Σκοπός της παρούσης ΠΣ είναι η συμβολή στην ορθή ενημέρωση Ελλήνων και 
ξένων εμπόρων και καταναλωτών για την πραγματική πολιτιστική και υγιεινή αξία 
του ελαιολάδου και του ρόλου των διαφόρων εµπορικών ποιοτικών τύπων του στην 
υγεία, με ιδιαίτερη έµφαση στην ανάδειξη και προβολή του έξτρα παρθένου, το 
οποίο παράγεται σε υψηλό ποσοστό στην Κρήτη  μέσω  

- της οργάνωσης εκθέσεων προβολής του προϊόντος, διαγωνισμών ποιότητας, 
γευσιγνωσίας, διάθεσης, συσκευασίας, πολιτισμού και µέσωνενημέρωσης σε 
Περιφερειακό, Εθνικό και ∆ιεθνές επίπεδο 

- ενεργειών προώθησης της κατανάλωσης παρθένου ελαιολάδου και της 
Κρητικής διατροφής στις επιχειρήσεις προετοιμασίας ή προσφοράς φαγητών, 
γλυκών και άλλων εδεσµάτων και προώθησης του δικτύου διαπιστευμένων 
καταστημάτων αποκλειστικής χρήσης ελαιολάδου και κάθε είδους καμπάνιες 
σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης θεσμοθέτησης ενός αποθετηρίου τιμών κλπ 

- δημιουργίας έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού όπως δελτίων, 
CD, ταινιών κ.α 

- σχεδιασμού και υλοποίησης ενημερωτικών εκδηλώσεων για έλληνες και ξένους 
επισκέπτες στην Κρήτη 

- οργάνωσης εικαστικών εκθέσεων, διαγωνισμών ποιότητας, συσκευασίας και 
προβολής, συμποσίων, ημερίδων και σεμιναρίων 

- της ίδρυση Εκθεσιακών Μουσειακών Κέντρων «Ελαιοθηκών» για ανάδειξη της 
υγιεινής, διαιτητικής και πολιτιστικής αξίας του Κρητικού ελαιολάδου. 

- της διεξαγωγής μελετών και προτάσεων για μέτρα και έργα για αντιμετώπιση 
προβλημάτων άρδευσης, φυτοπροστασίας, ζημιών από ακραίες καιρικές 
συνθήκες, επάρκειας εργατικών χειρών κ.α. 

- της παραγωγής ψηφιακού υλικού προβολής ελαιολάδου, που θα 
περιλαμβάνει την αναβάθμιση των ψηφιακών παιχνιδιών σε σύγχρονη 
τεχνολογία  
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Στα παραπάνω εντάσσονται και ενέργειες οργάνωσης και εκτέλεσης 
προγραμμάτων σε σχολεία και νέους για την πολλαπλή σημασία της 
ελαιοκαλλιέργειας και τον διατροφικό πλούτο του κρητικού ελαιολάδου, 
πολιτισμικών και άλλων προγραμμάτων όπως και άλλοι στόχοι που έχουν να 
κάνουν με ενέργειες: 
 
1. τη διοργάνωση δράσεων προβολής και προώθησης επισκέψιμων χώρων  όπως 
διατηρητέους ελαιώνες, αναπαλαιωμένα ελαιουργεία, μονές, μουσεία, καφενεία κ.α 
μέρη που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του 
ελαιολάδου στην Κρήτη Η δράση αυτή θα επιτευχθεί μέσω του σχεδιασμού και της 
δημιουργίας ενός πακέτου «Κρητικών Ελαιοδιαδρομών» και συγκεκριμένα ενός 
πακέτου επισκέψεων - διαδρομών συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που θα 
περιλαμβάνουν μέρη της Περιφέρειας Κρήτης που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το 
ελαιόλαδο καθώς και μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως 
πρώτη ύλη, προϊόν αλλά και πολιτισμικό στοιχείο. 
 
2. το σχεδιασμός ψηφιακών διαδρομών αλλά και άλλων ψηφιακών εργαλείων με 
πολιτισμικές αναφορές γύρω από το ελαιόλαδο της μινωικής Κρήτης αλλά και τους 
σύγχρονους ελαιώνες. 

 
3. τη σύνταξη και υποβολή φακέλου για την ένταξη της Κρήτης στους  ‘Δρόμοι της 
Ελιάς΄, Πολιτιστική Διαδρομή του Συμβουλίου της Ευρώπης 
 
Επιπλέον αντικείμενο της προγραμματικής σύμβασης είναι: 
3.1.  Η ρύθμιση θεμάτων που αναφέρονται στο άρθρο 3 και που προκύπτουν για 
τη στήριξη της ελαιοκαλλιέργειας στην Κρήτη, τον βέλτιστο σχεδιασμό και τη 
διοργάνωση ποικίλων δράσεων για την προώθηση της διατροφικής, πολιτιστικής 
και εμπορικής αξίας του ελαιολάδου και την προαγωγή της ποιότητας  του  αλλά 
και την προβολή ελαιοδέντρων ή ελαιώνων ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής 
αξίας όπως επίσης της προώθηση και λειτουργίας επισκέψιμων χώρων  όπως 
αναπαλαιωμένα ελαιουργεία ή άλλα κτήρια των Δήμων που σχετίζονται με την 
πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη κ.α.  
3.2.  Η διασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης (ίδια συμμετοχή) για την 
υλοποίηση των περιγραφόμενων στο άρθρο  της παρούσης. 
3.3.  Η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στη διασφάλιση και ορθολογική διαχείριση 
επιπρόσθετων οικονομικών πόρων μέσω επιχορηγήσεων από Δημόσιους φορείς, 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα. 
3.4. Η διευθέτηση των υποχρεώσεων και των δικαιωμάτων των συμβαλλομένων 
μερών. 
Κύριος του Έργου είναι o ΣΕΔΗΚ 
Φορέας Υλοποίησης ορίζεται  η ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ. 
Φορείς Χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Κρήτης, η Περιφερειακή Ένωση Δήμων 
Κρήτης και ο ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ.  
Προϊστάμενη Αρχή ορίζεται η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
 
Τα παραδοτέα και ο χρόνος παράδοσης από την έναρξη του προγράμματος 
είναι: 
Π.1.1.Πακέτο επισκέψεων – διαδρομών συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που θα 
περιλαμβάνουν μέρη που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς και 
μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως πρώτη ύλη, προϊόν 
αλλά και πολιτισμικό στοιχείο (2ο εξάμηνο) 
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Π.1.2. Εκπαιδεύσεις ατόμων που θα οριστούν από τους συμβαλλόμενους  για την 
υλοποίηση των ξεναγήσεων(6ο εξάμηνο) 
Π.1.3. Δημιουργία περιεχομένου ( έντυπου και ψηφιακού) και εκτυπώσεις 
φυλλαδίων ανά μέρος διαδρομής(2ο εξάμηνο) 
Π.1.4. Προβολή και Δημοσιότητα των διαδρομών και υλοποίηση εκδηλώσεων 
εξοικείωσης(6ο εξάμηνο) 
Π.2.1.: Δημιουργία Περιεχομένου, Φωτογράφιση, Παραγωγή video (4ο εξάμηνο) 
Π.2.2.:Διαδικτυακή πύλη προβολής των διαδρομών σε 2 γλώσσες (Ελληνικά – 
Αγγλικά) με εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης για την προβολή του πολιτισμού της 
Ελιάς (4ο εξάμηνο) 
Π.2.3.:Εφαρμογή ψηφιακών διάδρομών για φορητές συσκευές (Android, iOS) (4ο 
εξάμηνο) 
Π.3.1.:Σύνταξη και υποβολή φακέλου για την ένταξη δύο τοποθεσιών – μερών  στον 
Πολιτιστικό Οργανισμό  OTRoutes «Δρόμοι της Ελιάς»(6ο εξάμηνο) 
Η διάρκεια της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης είναι σαράντα δύο (42) 
μήνες. Ως χρόνος έναρξης θεωρείται η ημερομηνία υπογραφής της 
παρούσης. Το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του αντικειμένου της 
Προγραμματικής Σύμβασης αναλύεται στο χρονοδιάγραμμα Εκτέλεσης του 
Έργου, που έχει καθαρή συνολική διάρκεια τριάντα έξι (36) μήνες, 
προσαυξημένο κατά έξι (6) μήνες, που αφορούν το χρονικό διάστημα που 
απαιτείται για τους ελέγχους και τις εγκρίσεις των αρμοδίων – εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών τυχόν ενδιάμεσα και στο τέλος των παραδοτέων. 
Η ισχύς της παρούσας σύμβασης λήγει μετά την παρέλευση των σαράντα 
δύο (42) μηνών με την ολοκλήρωση του συμβατικού αντικειμένου και την 
οριστική παραλαβή του με τη σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου, καθώς και τη 
συνολική εκταμίευση των πιστώσεων του Άρθρου 6 της παρούσας 
σύμβασης, οπότε και λήγουν οι υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών.Η 
διάρκεια της σύμβασης μπορεί να τροποποιηθεί με κοινή έγγραφη συμφωνία 
των συμβαλλομένων μερών, μετά από αιτιολογημένο Πρακτικό της Κοινής 
Επιτροπής Παρακολούθησης της σύμβασης, αν αυτό επιβάλλεται από το 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του αντικειμένου της σύμβασης και σχετική 
απόφαση των αρμοδίων οργάνων των συμβαλλομένων μερών. 
Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του Έργου, ανά Συμβαλλόμενο Φορέα 
Υλοποίησης, παρατίθεται στο Παράρτημα ΙΙ. 
Ο προϋπολογισμός της παρούσης σύμβασης ανέρχεται στο συνολικό ποσό 
των 150.000€συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ) και η 
χρηματοδότηση θα προέλθει από τους ιδίους πόρους των συμβαλλομένων 
ως εξής:      
Η Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ 
Η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 59.400€ 
Ο ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ θα καταβάλει το ποσό των 17.000€ 
Χορηγίες Νομικών προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου, Δημόσιων Φορέων και 
Ιδιωτικών επιχειρήσεων που θα επιτευχθούν για το αντικείμενο και σκοπό 
της προγραμματικής όπως αυτά περιγράφονται στο Άρθρο 4 της παρούσης, 
δεν αποτελούν περιεχόμενο της παρούσης Προγραμματικής Σύμβασης.  
Το Έργο έχει ενταχθεί στο KAE071-00.9179 σε βάρος των πιστώσεων του 
έργου με Ενάριθμο κωδικό 00.12.25.004 της Περιφέρειας Κρήτης.  
Το ανωτέρω πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης ΑΕ  με πόρους από τη χρηματοδότηση των συμβαλλόμενων και 
συγκεκριμένα : 
Για το πρώτο έτος θα καταβληθεί στην Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης 
ΑΕ το συνολικό ποσό των 22.400 € συμπ. ΦΠΑ, κατανεμημένο ως ποσό των 
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12.400€συμπ. ΦΠΑ  από την Περιφέρεια Κρήτης και των 10.000€ συμπ. ΦΠΑ από 
την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης, προς την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. Τα ανωτέρω ποσά θα καταβληθούν με την παράδοση των 
παραδοτών Π.1.1 και Π.1.3.  
Για το δεύτερο έτος θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 78.400€ συμπ. ΦΠΑ, 
κατανεμημένο ως ποσό των 31.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφέρεια Κρήτης, των 
30.400€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης και 
17.000€συμπ. ΦΠΑ  από τον ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ, προς την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των παραδοτών Π.2.1,  Π.2.2  και Π.2.3. 
Για το τρίτο έτος θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 49.200 € συμπ. ΦΠΑ, 
κατανεμημένο ως ποσό των 30.200€συμπ ΦΠΑ από την Περιφέρεια Κρήτης, των 
19.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης προς την 
Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των 
παραδοτέων Π.1.2, Π.1.4 και Π.3.1. 
Η εκταμίευση του παραπάνω ποσού που χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Κρήτης θα 
γίνει ως ακολούθως: 
1η δόση , ποσό 12.400€ έως 31 Δεκεμβρίου 2025 
2η δόση , ποσό 31.000€ έως 31 Δεκεμβρίου 2026 
3η δόση , ποσό 21.200 € έως 31 Δεκεμβρίου 2027 
4η δόση , ποσό 9.000 € έως 31 Δεκεμβρίου 2027 
Το ποσό αυτό μπορεί να αναπροσαρμοσθεί σύμφωνα με υποδείξεις της Κοινής 
Επιτροπής Παρακολούθησης και σχετική απόφαση των αρμοδίων οργάνων των 
εμπλεκομένων μερών, εφόσον τροποποιηθούν όπως προβλέπεται τα 
χρηματοδοτικά στοιχεία της πράξης. 
Η Περιφέρεια Κρήτης υποχρεούται : 

- Να χρηματοδοτήσει το έργο, και να καταβάλλει εμπρόθεσμα τα ανάλογα 
ποσά σύμφωνα με τα όσα ειδικότερα προβλέπονται στο Άρθρο 6 της 
παρούσας. 

- Να παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου. 
- Να ορίσει τους εκπροσώπους της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Άρθρου 8. 
- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα 

και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα 
υλοποίησης του Έργου. 

- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 

- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς του, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της. 

- Να συνεργάζεται με τους αντισυμβαλλόμενους για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου με σαφή αναφορά στην χρηματοδότησή 
του από την Περιφέρεια Κρήτης. 

- Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση. 

- Να ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει 
βάσει της παρούσας σύμβασης. 
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Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης στην πρώτη συνεδρίαση θα ορίσει Τριμελή 
Επιτροπή εκ των μελών της, η συνεδρίαση της οποίας προϋποθέτει την απαρτία 
του συνόλου των μελών της. Η τριμελής αυτή επιτροπή θα έχει την αρμοδιότητα και 
ευθύνη για τον προγραμματισμό, την ανάληψη υποχρεώσεων, υπηρεσιών και 
προμηθειών οι οποίες θα εκτελούνται από την ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ.  
Έργο της Κοινής Επιτροπής είναι ο συντονισμός και η παρακολούθηση όλων των 
εργασιών που απαιτούνται για την εκτέλεση της παρούσας προγραμματικής 
σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων αυτής, η διαπίστωση της 
ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η εισήγηση προς τα αρμόδια 
όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου και ενέργειας για την 
υλοποίηση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης και η επίλυση κάθε διαφοράς 
μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, που προκύπτει σχετικά με την ερμηνεία των 
όρων αυτής και τον τρόπο εφαρμογής της. Επίσης, η ρύθμιση λεπτομερειών και 
διαδικαστικών θεμάτων αναγκαίων για την εφαρμογή των όρων της παρούσας 
προγραμματικής σύμβασης, καθώς και η πιστοποίηση γεγονότων και καταστάσεων 
που αποτελούν αφετηρίες δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των συμβαλλομένων. 
Επιπλέον θέματα της Επιτροπής είναι η εποπτεία και παρακολούθηση των 
υποχρεώσεων της Τριμελούς επιτροπής,  η διάθεση επιχορηγήσεων, 
διαφημιστικών χορηγιών, ημερίδων προβολής και προσέλκυσης κ.α. δράσεων. 
Προϋποθέσεις: 
Για τη σύναψη αυτής απαιτείται για την Περιφέρεια Κρήτης: η έγκριση της 
Περιφερειακής Επιτροπής της Περιφέρειας Κρήτης. 
 
Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 

1. το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07-06-
2010) και ειδικότερα τα άρθρα 72, 100 και 176 αυτού,  

2. το Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής - 
Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 
[Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - … και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
133/19.07.2018) και ειδικότερα το άρθρο 179 αυτού, 

3. τη με αρ. πρωτ. 1218/16.02.2021 (ΦΕΚ 762/Β/26-02-2021) Απόφαση της 
Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Έγκριση 
τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας 
Κρήτης», 

4. το Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/30-06-2006) «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων», 

5. το άρθρο 163 παρ.1ιε του Ν.3852/2010 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με 
τις όμοιες διατάξεις του άρθρου 33 του Ν. 5013.2023 που τέθηκαν σε ισχύ 
από την 19η-01-2023 (ΦΕΚ 12/τ.Α/19-01-2023 από όπου προκύπτει ότι 
αρμόδιο συλλογικό όργανο για την έγκριση της προγραμματικής σύμβασης 
του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 είναι το Περιφερειακή Επιτροπή,  

6. το Ν. 4071/2012 «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και 
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση» (ΦΕΚ 85/Α/11.4.2012), 

7. το Ν. 4714/2020 (ΦΕΚ 148/Α/31-7-2020) «Φορολογικές παρεμβάσεις για την 
ενίσχυση της αναπτυξιακής διαδικασίας της ελληνικής οικονομίας, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών (ΕΕ) 2017/1852, (ΕΕ) 
2018/822, (ΕΕ) 2020/876, (ΕΕ) 2016/1164, (ΕΕ) 2018/1910 και (ΕΕ) 
2019/475, συνεισφορά Δημοσίου για την αποπληρωμή δανείων πληγέντων 
δανειοληπτών λόγω των δυσμενών συνεπειών της νόσου COVID-19 και 
άλλες διατάξεις» και ειδικότερα το άρθρο 132 αυτού περί ρύθμισης για τη 
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σύναψη προγραμματικών συμβάσεων ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, η οποία 
αποφασίζεται από τις οικείες Οικονομικές Επιτροπές, 

8. το Ν. 4873/2021 (ΦΕΚ 248/Α/16-12-2021) «Προστασία του εθελοντισμού, 
ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για 
την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές διατάξεις» 
και ειδικότερα το άρθρο 45 αυτού «Καθορισμός ανώτατου ορίου 
εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης για έλεγχο νομιμότητας στις ΑΥΕ Ο.Τ.Α. 
Τροποποίηση της παρ. 1 του άρθρου 225 του ν. 3852/2010», 

9. τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις 
Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ 
και 2014/25/ΕΕ)», 

10. το Ν. 4782/2021 (Α’ 36) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση 
του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις 
προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και άλλες διατάξεις 
για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία», 

11. το Προεδρικό Διάταγμα υπ.αρ. 3 «Τροποποίηση και συμπλήρωση του π.δ. 
75/2011 «Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων και Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδος» (Α’ 182)», 15/01/2024  

12. Τα άρθρα 1 και το άρθρο 283 Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα 
Καλλικράτης» (ΦΕΚ τ. Α' 87Π.6.2010), µε βάση τα οποία οι ∆ήµοι που 
συνιστώνται «υπεισέρχονται αυτοδικαίως από την έναρξη λειτουργίας τους 
και χωρίς άλλη διατύπωση σε όλα τα ενοχικά και εµπράγµατα δικαιώµατα 
και τις υποχρεώσεις των ∆ήµων και Κοινοτήτων που συνενώνονται, στα 
οποία περιλαµβάνονται και τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που 
απορρέουν από διεθνείς συνεργασίες». 

13. Το καταστατικό του «ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 
(Σ.Ε.∆Η.Κ)» με τις τροποποιήσεις της από 18.12.2020 Γενικής Συνέλευσης 

 
Για τους παραπάνω λόγους και επειδή πιστεύουμε ότι τα παραπάνω θα συμβάλουν 
στην  επεξεργασία και διαμόρφωση ενιαίας στρατηγικής και προτάσεων και 
υλοποίησης ενεργειών, δράσεων και έργων που θα αποβλέπουν στην αναβάθμιση 
των συνθηκών στον τοµέα της παραγωγής και την βελτίωση των ορών στον τοµέα 
της διάθεσης των ελαιοκομικών προϊόντων στις περιοχές των ∆ήµων της 
Περιφέρειας Κρήτης, µε παράλληλη προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση των 
ιστορικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών στοιχείων της ελαιοκομίας της 
Κρήτης. 
Εισηγούμαστε: 
Α) Την έγκριση των όρων και της σύναψης προγραμματικής σύμβασης για το 
σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και δημοσιότητα του 
πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην Περιφέρεια 
Κρήτης, μεταξύ  της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων 
Κρήτη, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και της 
Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. 
Β) Τον ορισμό του κ. Μπαλαντίνου Σπυρίδωνα, Εντεταλμένου Περιφερειακού 
Συμβούλου στον τομέα που σχετίζεται με τη διασύνδεση του Πρωτογενούς Τομέα 
με τον Τουρισμό στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, ως εκπροσώπου της 
Περιφέρειας Κρήτης στην  Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 8 της ανωτέρω 
Προγραμματικής Σύμβασης με αναπληρωματικό μέλος την κ. Χρύσα Μακράκη - 
Χαριτάκη, Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο στον Πρωτογενή Τομέα στην 
Περιφερειακή Ενότητα Χανίων. 
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Η ανωτέρω Προγραμματική Σύμβαση θα υπογραφεί από τους νόμιμους 
εκπροσώπους των συμβαλλομένων.  Αναλυτικά τα περιεχόμενα αυτής 
αναφέρονται στο συνημμένο σχέδιο, που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της 
παρούσας εισήγησης.» 

7. Τις απόψεις της προέδρου και των μελών της Επιτροπής.  
Ύστερα από διαλογική συζήτηση, 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ  
 

Εγκρίνει:  
Α) Τους όρους και τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης για το σχεδιασμό 
παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και δημοσιότητα του πολιτιστικού 
και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ  
της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτη, του 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και της 
Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. ως παρακάτω: 
«Στα Χανιά σήμερα, την ……. ημέρα …….…….. του μηνός …….…… του έτους      

2025, οι παρακάτω φορείς καλούμενοι στο εξής «Συμβαλλόμενοι»: 

1. Η Περιφέρεια Κρήτης που εδρεύει στο Ηράκλειο Κρήτης, Πλατεία Ελευθερίας 
(ΑΦΜ: 997579388 ΔΟΥ Ηρακλείου), και εκπροσωπείται νόμιμα από τον κ. 
Σταύρο Αρναουτάκη, Περιφερειάρχη.  

2. Η Περιφερειακή Ένωση Δήμων (ΠΕΔ) Κρήτης που εδρεύει στο Ηράκλειο 
Κρήτης, Αρχ. Μακαρίου 22 & Σκουλάδων, Πλατεία Ελευθερίας  με ΑΦΜ: 
……………….. ΔΟΥ Ηρακλείου και εκπροσωπείται νόμιμα από τον κ. Μαρινάκη 
Γεώργιο, Δήμαρχο Ρεθύμνου.  

3. Ο Σύνδεσμος Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης ΑΜΚΕ (Σ.Ε.ΔΗ.Κ)  που εδρεύει 
στα Χανιά με ΑΦΜ ……..….., ΔΟΥ Χανίων και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
κ. Μαλανδράκη Ιωάννη, Πρόεδρο.  

4. Η Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης ΑΕ (ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ) που 
εδρεύει στα Χανιά με ΑΦΜ 999578142     ,      ΔΥΟ Χανίων  και εκπροσωπείται 
νόμιμα από τον κ. Ευστράτιο Φλεμετάκη, Πρόεδρο του Δ.Σ. 
 

Έχοντας υπόψη:  

1. το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07-06-
2010) και ειδικότερα τα άρθρα 72, 100 και 176 αυτού,  

2. το Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής - 
Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 
[Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - … και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
133/19.07.2018) και ειδικότερα το άρθρο 179 αυτού, 

3. τη με αρ. πρωτ. 1218/16.02.2021 (ΦΕΚ 762/Β/26-02-2021) Απόφαση της 
Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Έγκριση 
τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας 
Κρήτης», 

4. το Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/30-06-2006) «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων», 

5. το άρθρο 163 παρ.1ιε του Ν.3852/2010 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις 
όμοιες διατάξεις του άρθρου 33 του Ν. 5013.2023 που τέθηκαν σε ισχύ από την 
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19η-01-2023 (ΦΕΚ 12/τ.Α/19-01-2023 από όπου προκύπτει ότι αρμόδιο 
συλλογικό όργανο για την έγκριση της προγραμματικής σύμβασης του άρθρου 
100 του Ν. 3852/2010 είναι το Περιφερειακή Επιτροπή,  

6. το Ν. 4071/2012 «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση» (ΦΕΚ 85/Α/11.4.2012), 

7. το Ν. 4714/2020 (ΦΕΚ 148/Α/31-7-2020) «Φορολογικές παρεμβάσεις για την 
ενίσχυση της αναπτυξιακής διαδικασίας της ελληνικής οικονομίας, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών (ΕΕ) 2017/1852, (ΕΕ) 
2018/822, (ΕΕ) 2020/876, (ΕΕ) 2016/1164, (ΕΕ) 2018/1910 και (ΕΕ) 2019/475, 
συνεισφορά Δημοσίου για την αποπληρωμή δανείων πληγέντων δανειοληπτών 
λόγω των δυσμενών συνεπειών της νόσου COVID-19 και άλλες διατάξεις» και 
ειδικότερα το άρθρο 132 αυτού περί ρύθμισης για τη σύναψη προγραμματικών 
συμβάσεων ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, η οποία αποφασίζεται από τις οικείες 
Οικονομικές Επιτροπές, 

8. το Ν. 4873/2021 (ΦΕΚ 248/Α/16-12-2021) «Προστασία του εθελοντισμού, 
ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά κίνητρα για την 
ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές διατάξεις» και 
ειδικότερα το άρθρο 45 αυτού «Καθορισμός ανώτατου ορίου εκτιμώμενης αξίας 
της σύμβασης για έλεγχο νομιμότητας στις ΑΥΕ Ο.Τ.Α. Τροποποίηση της παρ. 
1 του άρθρου 225 του ν. 3852/2010», 

9. τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις 
Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ 
και 2014/25/ΕΕ)», 

10. το Ν. 4782/2021 (Α’ 36) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του 
ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις 
προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και άλλες διατάξεις για 
την ανάπτυξη, τις υποδομές και την υγεία», 

11. το Προεδρικό Διάταγμα υπ.αρ. 3 «Τροποποίηση και συμπλήρωση του π.δ. 
75/2011 «Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων και Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδος» (Α’ 182)», 15/01/2024  

12. Τα άρθρα 1 και το άρθρο 283 Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα Καλλικράτης» 
(ΦΕΚ τ. Α' 87Π.6.2010), µε βάση τα οποία οι ∆ήµοι που συνιστώνται 
«υπεισέρχονται αυτοδικαίως από την έναρξη λειτουργίας τους και χωρίς άλλη 
διατύπωση σε όλα τα ενοχικά και εµπράγµατα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 
των ∆ήµων και Κοινοτήτων που συνενώνονται, στα οποία περιλαµβάνονται και 
τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από διεθνείς συνεργασίες». 

13. Το καταστατικό του «ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 
(Σ.Ε.∆Η.Κ)» με τις τροποποιήσεις της από 18.12.2020 Γενικής Συνέλευσης 

14.                                                             τις παρακάτω αποφάσεις των αρμόδιων 
συλλογικών οργάνων που αφορούν στην έγκριση σύναψης της παρούσας 
προγραμματικής σύμβασης: 

● αριθ. …../πρακτ.Νο…./………-     2025(ΑΔΑ: …………) απόφαση της 
Περιφερειακής Επιτροπής της Περιφέρειας Κρήτης, 

● αριθ. …../πρακτ.Νο…./………-     2025(ΑΔΑ: …………) απόφαση της 
Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτης, 

● αριθ. …../πρακτ.Νο…./………-     2025(ΑΔΑ: …………) απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΔΗΚ,  

● αριθ. …../πρακτ.Νο…./………-     2025(ΑΔΑ: …………) απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ. 

15. τις παρακάτω αποφάσεις ανάληψης υποχρέωσης: 
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● αριθ. …../α.π.……./…….-     2025(ΑΔΑ: ……….., ΑΔΑΜ: ………..) 
απόφαση του ………….., 

● αριθ. …../α.π.……./…….-     2025(ΑΔΑ: ……….., ΑΔΑΜ: ………..) 
απόφαση του Προέδρου της ΠΕΔ Κρήτης, 

● αριθ. …../α.π.……./…….-     2025(ΑΔΑ: ……….., ΑΔΑΜ: ………..) 
απόφαση του Προέδρου του ΣΕΔΗΚ, 

 

συμφωνούν και συναποδέχονται τα παρακάτω: 

ΑΡΘΡΟ 1 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η παρούσα είναι Προγραμματική Σύμβαση και στηρίζεται στις διατάξεις του άρθρου 

100 του N. 3852/10, ως ισχύει. 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση περιέχει τις διατάξεις και τις διαδικασίες που 

θα ισχύουν για την υλοποίηση του παραπάνω έργου και συγκεκριμένα: 

1. Περιεχόμενα 
2. Προοίμιο 
3. Σκοπός και Περιεχόμενο του Έργου 
4. Αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης 
5. Υποχρεώσεις και Δικαιώματα των Συμβαλλομένων 
6. Ποσά και Πόροι Χρηματοδότησης 
7. Διάρκεια της Προγραμματικής Σύμβασης 
8. Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης 
9. Αντισυμβατική συμπεριφορά Ρήτρες 
10. Ειδικοί Όροι 
11. Τελικές Διατάξεις 

ΑΡΘΡΟ 2 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
 

Η Περιφέρεια Κρήτης, στο πλαίσιο του αναπτυξιακού ρόλου της, προγραμματίζει 
και υλοποιεί δράσεις με στόχο την ανάπτυξη της περιφερειακής οικονομίας προς 
όφελος της τοπικής κοινωνίας και οικονομίας, καθώς και της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και παράδοσης της Περιφέρειας Κρήτης. 
 
Βασική αποστολή της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτης είναι η      
επιστημονική / τεχνική υποστήριξη των φορέων της πρωτοβάθµιας ΤΑ Α΄ Βαθµού 
της Περιφέρειας και των οργάνων της Π.Ε.∆., σε θέµατα περιφερειακής / τοπικής 
ανάπτυξης, αναπτυξιακού      προγραμματισμού και Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Βασική αποστολή του ΣΕΔΗΚ      αποτελούν παρεμβάσεις σχετικές με την 
αναβάθμιση των συνθηκών στον τομέα της παραγωγής ελαιολάδου καθώς και 
δράσεις σχετικές με την βελτίωση των όρων στον τομέα της διάθεσης και εμπορίας 
του. 

 Σε αυτά το πλαίσιο, οι κύριοι στόχοι του ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ περιλαμβάνουν μεταξύ 
άλλων  
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● τη διεξαγωγή μελετών και προτάσεων για μέτρα και έργα για αντιμετώπιση 
προβλημάτων άρδευσης, φυτοπροστασίας, ζημιών από ακραίες καιρικές 
συνθήκες, επάρκειας εργατικών χειρών κ.α. 

● τη δημιουργία έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού όπως 
δελτίων, CD, ταινιών κ.α 

● τον σχεδιασμό και υλοποίηση ενημερωτικών εκδηλώσεων για έλληνες και 
ξένους τουρίστες στην Κρήτη 

● την οργάνωση διαγωνισμών ποιότητας, συσκευασίας και προβολής. 
● τη συμμετοχή σε εθνικές και διεθνείς εκθέσεις 
● την ίδρυση Εκθεσιακών Μουσειακών Κέντρων «Ελαιοθηκών» για ανάδειξη 

της υγιεινής, διαιτητικής και πολιτιστικής αξίας του Κρητικού ελαιολάδου. 
● την οργάνωση δικτύου διαπιστευμένων καταστημάτων αποκλειστικής 

χρήσης ελαιολάδου 
● την οργάνωση Συμποσίων, Ημερίδων, Σεμιναρίων. 

● τη διεξαγωγή διαγωνισμών εικαστικών μέσων για θέματα σχετικά με την ελιά 
και το ελαιόλαδο. 

● την υποβολή προτάσεων ή/και τη συμμετοχή ως εταίρος σε εταιρικά 
σχήματα σε εθνικά και ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα με 
αντικείμενο έργα ενίσχυσης του ρόλου και των δράσεων του ΣΕΔΗΚ. 

Τα παραπάνω συμβάλουν στην  επεξεργασία και διαμόρφωση ενιαίας στρατηγικής 
και προτάσεων και υλοποίησης ενεργειών, δράσεων και έργων που θα 
αποβλέπουν στην αναβάθμιση των συνθηκών στον τοµέα της παραγωγής και την 
βελτίωση των ορών στον τοµέα της διάθεσης των ελαιοκομικών προϊόντων στις 
περιοχές των ∆ήµων Μελών τους, µε παράλληλη προστασία, ανάδειξη και 
αξιοποίηση των ιστορικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών στοιχείων της 
ελαιοκομίας της Κρήτης.  
 
Στους σκοπούς της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. 
(Φορέας Υλοποίησης), σύμφωνα με το καταστατικό της, συμπεριλαμβάνονται:  
ε) Η επιτελικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα παροχή υπηρεσιών προς τους φορείς 
και επιχειρήσεις της περιφέρειας Κρήτης, η πολύπλευρη υποστήριξη των διάφορων 
τομέων αρμοδιότητας και υπηρεσιών των μετόχων της Α.Ε., η αξιοποίηση της 
περιουσίας των, η εκπόνηση πάσης φύσεως μελετών και ο σχεδιασμός και 
υλοποίηση προγραμμάτων, εργασιών δράσεων, καθώς και η εκτέλεση 
συγκεκριμένων έργων μέσω νόμιμων αναθέσεων των αιρετών οργάνων της. 
στ) Η ανάληψη κάθε μορφής πρωτοβουλιών και δράσεων υποστήριξης των 
μετόχων της Α.Ε., των φορέων της περιοχής, και ομάδων πολιτών, με στόχο τη 
διαφύλαξη, προαγωγή και προβολή με της πολιτιστικής κληρονομιάς, την 
εξασφάλιση της πολιτιστικής αναβάθμισης της περιοχής, την προγραμματισμένη 
ποιοτική τουριστική ανάπτυξη. 
 
Οι ανωτέρω φορείς συμφώνησαν να συνεργαστούν από κοινού για την υλοποίηση 
της παρούσας σύμβασης, από την οποία θα προκύψουν οικονομικά, αναπτυξιακά 
και κοινωνικά οφέλη, λόγω της σύμπραξης περισσότερων αρμοδίων καθ’ ύλην 
τοπικών φορέων και της αποτελεσματικότερης άσκησης των προβλεπόμενων 
υπηρεσιών προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και οικονομίας, καθώς και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και παράδοσης της Περιφέρειας Κρήτης. 
 
Σημειώνεται, ότι έχουν ληφθεί υπόψη οι διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 4 και 5 του 
ν.4412/2016, δεδομένου ότι α) η παρούσα εγκαθιδρύει συνεργασία μεταξύ των 
συμβαλλομένων φορέων, η οποία αποσκοπεί να διασφαλίσει ότι οι δημόσιες 
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υπηρεσίες που οφείλουν να εκτελούν οι εν λόγω αρχές παρέχονται για την επίτευξη 
των κοινών τους στόχων, β) η υλοποίηση της συνεργασίας αυτής εξυπηρετεί 
αποκλειστικά σκοπούς δημοσίου συμφέροντος και γ) οι συμμετέχοντες φορείς 
εκτελούν στην ελεύθερη αγορά λιγότερο από το 20% των δραστηριοτήτων που 
αφορά η συνεργασία. Για το λόγο αυτό η σύναψη της παρούσης εξαιρείται των 
διατάξεων του Ν. 4412/16. 
 

ΑΡΘΡΟ 3 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

Η συμβολή στην ορθή ενημέρωση Ελλήνων και ξένων εμπόρων και καταναλωτών 
για την πραγματική πολιτιστική και υγιεινή αξία του ελαιολάδου και του ρόλου των 
διαφόρων εµπορικών ποιοτικών τύπων του στην υγεία, με ιδιαίτερη έµφαση στην 
ανάδειξη και προβολή του έξτρα παρθένου, το οποίο παράγεται σε υψηλό ποσοστό 
στην Κρήτη  μέσω  

- της οργάνωσης εκθέσεων προβολής του προϊόντος, διαγωνισμών 
ποιότητας, γευσιγνωσίας, διάθεσης, συσκευασίας, πολιτισμού και 
µέσων ενημέρωσης σε Περιφερειακό, Εθνικό και ∆ιεθνές επίπεδο 

- ενεργειών προώθησης της κατανάλωσης παρθένου ελαιολάδου και 
της Κρητικής διατροφής στις επιχειρήσεις προετοιμασίας ή 
προσφοράς φαγητών, γλυκών και άλλων εδεσµάτων και προώθησης 
του δικτύου διαπιστευμένων καταστημάτων αποκλειστικής χρήσης 
ελαιολάδου και κάθε είδους καμπάνιες σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
θεσμοθέτησης ενός αποθετηρίου τιμών κλπ 

- δημιουργίας έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού όπως 
δελτίων, CD, ταινιών κ.α 

- σχεδιασμού και υλοποίησης ενημερωτικών εκδηλώσεων για έλληνες 
και ξένους επισκέπτες στην Κρήτη 

- οργάνωσης εικαστικών εκθέσεων, διαγωνισμών ποιότητας, 
συσκευασίας και προβολής, συμποσίων, ημερίδων και σεμιναρίων 

- της ίδρυση Εκθεσιακών Μουσειακών Κέντρων «Ελαιοθηκών» για 
ανάδειξη της υγιεινής, διαιτητικής και πολιτιστικής αξίας του Κρητικού 
ελαιολάδου. 

- της διεξαγωγής μελετών και προτάσεων για μέτρα και έργα για 
αντιμετώπιση προβλημάτων άρδευσης, φυτοπροστασίας, ζημιών 
από ακραίες καιρικές συνθήκες, επάρκειας εργατικών χειρών κ.α. 

- της παραγωγής ψηφιακού υλικού προβολής ελαιολάδου, που θα 

περιλαμβάνει την αναβάθμιση των ψηφιακών παιχνιδιών σε 

σύγχρονη τεχνολογία  

 
Στα παραπάνω εντάσσονται και ενέργειες οργάνωσης και εκτέλεσης 

προγραμμάτων σε σχολεία και νέους για την πολλαπλή σημασία της 

ελαιοκαλλιέργειας και τον διατροφικό πλούτο του κρητικού ελαιολάδου, 

πολιτισμικών και άλλων προγραμμάτων όπως και άλλοι στόχοι που έχουν να 

κάνουν με ενέργειες  

α. ανάδειξης και προβολής ελαιοδέντρων εξαιρετικού καλούς ή µνηµειακού 

χαρακτήρα, ψηφιοποίησης υλικού, σχεδιασμού και οργάνωσης  δράσεων για την 

προβολή, ανάδειξη, ενημέρωση και προστασία ελαιώνων ιδιαίτερης ιστορικής ή 

περιβαλλοντικής αξίας  
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β. ίδρυσης, προώθησης και λειτουργίας επισκέψιμων χώρων  όπως διατηρητέους 

ελαιώνες, αναπαλαιωμένα ελαιουργεία ή άλλα κτήρια των Δήμων που σχετίζονται 

με την πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη 

 γ. σχεδιασμού ψηφιακών διαδρομών αλλά και άλλων εργαλείων με πολιτισμικές 

αναφορές γύρω από το ελαιόλαδο της μινωικής Κρήτης αλλά κει τους σύγχρονους 

ελαιώνες. 

ΑΡΘΡΟ 4 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Αντικείμενο και σκοπός της προγραμματικής σύμβασης είναι: 

1. Η διοργάνωση δράσεων προβολής και προώθησης επισκέψιμων χώρων  

όπως διατηρητέους ελαιώνες, αναπαλαιωμένα ελαιουργεία, μονές, μουσεία, 

καφενεία κ.α μέρη που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά της 

ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη Η δράση αυτή θα επιτευχθεί μέσω 

του σχεδιασμού και της δημιουργίας ενός πακέτου «Κρητικών 

Ελαιοδιαδρομών» και συγκεκριμένα ενός πακέτου επισκέψεων - διαδρομών 

συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που θα περιλαμβάνουν μέρη της 

Περιφέρειας Κρήτης που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς και 

μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως πρώτη      ύλη, 

προϊόν αλλά και πολιτισμικό στοιχείο. 

2. Ο σχεδιασμός ψηφιακών διαδρομών αλλά και άλλων ψηφιακών εργαλείων με 

πολιτισμικές αναφορές γύρω από το ελαιόλαδο της μινωικής Κρήτης αλλά και 

τους σύγχρονους ελαιώνες. 

3.Η σύνταξη και υποβολή φακέλου για την ένταξη της Κρήτης στους  ‘Δρόμοι 

της Ελιάς΄, Πολιτιστική Διαδρομή του Συμβουλίου της Ευρώπης 

Επιπλέον αντικείμενο της προγραμματικής σύμβασης είναι  

3.1.  Η ρύθμιση θεμάτων που αναφέρονται στο άρθρο 3 και που προκύπτουν για 
τη στήριξη της ελαιοκαλλιέργειας στην Κρήτη, τον βέλτιστο σχεδιασμό και τη 
διοργάνωση ποικίλων δράσεων για την προώθηση της διατροφικής, πολιτιστικής 
και εμπορικής αξίας του ελαιολάδου και την προαγωγή της ποιότητας  του  αλλά 
και την προβολή ελαιοδέντρων ή ελαιώνων ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής 
αξίας όπως επίσης της προώθηση και λειτουργίας επισκέψιμων χώρων  όπως 
αναπαλαιωμένα ελαιουργεία ή άλλα κτήρια των Δήμων που σχετίζονται με την 
πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη κ.α.  
 
3.2.  Η διασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης (ίδια συμμετοχή) για την 
υλοποίηση των περιγραφόμενων στο άρθρο  της παρούσης. 

3.3.  Η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στη διασφάλιση και ορθολογική διαχείριση 
επιπρόσθετων οικονομικών πόρων μέσω επιχορηγήσεων από Δημόσιους φορείς, 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα. 

3.4. Η διευθέτηση των υποχρεώσεων και των δικαιωμάτων των συμβαλλομένων 
μερών. 
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Κύριος του Έργου είναι o ΣΕΔΗΚ 
Φορείς Υλοποίησης ορίζεται  η ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ. 
Φορείς      Χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Κρήτης, η Περιφερειακή Ένωση 
Δήμων Κρήτης και ο ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ.  
Προϊστάμενη Αρχή ορίζεται η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
 

Τα παραδοτέα και ο χρόνος παράδοσης από την έναρξη του προγράμματος 
είναι: 
 
Π.1.1.Πακέτο επισκέψεων – διαδρομών συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που θα 
περιλαμβάνουν μέρη που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς και 
μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως πρώτη      ύλη, προϊόν 
αλλά και πολιτισμικό στοιχείο (2ο εξάμηνο) 
Π.1.2. Εκπαιδεύσεις ατόμων που θα οριστούν από τους συμβαλλόμενους  για την 
υλοποίηση των ξεναγήσεων(6ο εξάμηνο) 
Π.1.3. Δημιουργία περιεχομένου ( έντυπου και ψηφιακού) και εκτυπώσεις 
φυλλαδίων ανά μέρος διαδρομής(2ο εξάμηνο) 
Π.1.4. Προβολή και Δημοσιότητα των διαδρομών και υλοποίηση εκδηλώσεων 
εξοικείωσης(6ο εξάμηνο) 
Π.2.1.: Δημιουργία Περιεχομένου, Φωτογράφιση, Παραγωγή video (4ο εξάμηνο) 
Π.2.2.:Διαδικτυακή πύλη προβολής των διαδρομών σε 2 γλώσσες (Ελληνικά – 
Αγγλικά) με εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης για την προβολή του πολιτισμού της 
Ελιάς (4ο εξάμηνο) 
Π.2.3.:Εφαρμογή ψηφιακών διάδρομών για φορητές συσκευές (Android, iOS) (4ο 
εξάμηνο) 
Π.3.1.:Σύνταξη και υποβολή φακέλου για την ένταξη δύο τοποθεσιών – μερών  στον 
Πολιτιστικό Οργανισμό  OTRoutes «Δρόμοι της Ελιάς»(6ο εξάμηνο) 
 
 
Η διαχείριση των πιστώσεων θα γίνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Για τη 
διενέργεια των πληρωμών θα προσκομίζονται τα νόμιμα παραστατικά στοιχεία, ενώ 
για κάθε πληρωμή θα απαιτείται η έκδοση πρακτικού παραλαβής της επιτροπής 
του άρθρου 8 της παρούσας, ότι η εκτέλεση της σύμβασης και τα παραδοτέα 
ανταποκρίνονται πλήρως στις τεθείσες προδιαγραφές, απαιτήσεις και το 
χρονοδιάγραμμα του άρθρου 4 της παρούσας προγραμματικής σύμβασης. 
 

ΑΡΘΡΟ 5 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

1. Η Περιφέρεια Κρήτης υποχρεούται : 
- Να χρηματοδοτήσει το έργο, και να καταβάλλει εμπρόθεσμα τα ανάλογα 

ποσά σύμφωνα με τα όσα ειδικότερα προβλέπονται στο Άρθρο 6 της 
παρούσας. 

- Να παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου. 
- Να ορίσει τους εκπροσώπους της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Άρθρου 8. 
- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα 

και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα 
υλοποίησης του Έργου. 

- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 
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- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς του, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της. 

- Να συνεργάζεται με τους αντισυμβαλλόμενους για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου με σαφή αναφορά στην χρηματοδότησή 
του από την Περιφέρεια Κρήτης. 

- Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση. 

- Να ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει 
βάσει της παρούσας σύμβασης. 

 
 
2. Η Περιφερειακή ένωση Δήμων Κρήτης πέραν της οικονομικής υποχρέωσής 
της που προβλέπεται στο άρθρο 6 της παρούσης, υποχρεούται : 

- Να παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου. 
- Να ορίσει τους εκπροσώπους της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Άρθρου 8. 
- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα 

και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα 
υλοποίησης του Έργου. 

- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 

- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς του, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της. 

- Να συνεργάζεται με τους αντισυμβαλλόμενους για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου με σαφή αναφορά στην χρηματοδότησή 
του από την Περιφέρεια Κρήτης. 

- Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση. 

- Να ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει 
βάσει της 
παρούσας σύμβασης. 

 
 
3. Ο ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ πέραν της οικονομικής υποχρέωσής της που προβλέπεται στο 
άρθρο 6 της παρούσης, υποχρεούται: 

- Να παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου. 
- Να ορίσει τους εκπροσώπους της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Άρθρου 8. 
- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα 

και ανάλογα προσόντα, σύμφωνα με τη διαθεσιμότητα του, προκειμένου να 
διασφαλισθεί η αρτιότητα υλοποίησης του Έργου. 
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- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 

- Να συνεργαστεί με την Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης ΑΕ για 
την διαμόρφωση των επισκέψεων – διαδρομών, για την υλοποίηση, την 
συλλογή στοιχείων  περιεχομένου για την δημιουργία των ψηφιακών 
εργαλείων και τον  συντονισμό των ξεναγήσεων - επισκέψεων των 
ενδιαφερομένων σε μέρη που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο 
καθώς και μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως 
πρώτη υλη, προϊόν αλλά και πολιτισμικό στοιχείο. 

- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς του, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της. 

- Να συνεργάζεται με τους αντισυμβαλλόμενους για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου με σαφή αναφορά στην χρηματοδότησή 
του από την Περιφέρεια Κρήτης. 

- Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση. 

- Να ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει 
βάσει της παρούσας σύμβασης. 

 
4. Η ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ αναλαμβάνει: 

- Να σχεδιάσει και υλοποιήσει, σε συνεργασία με τους εμπλεκομένους φορείς  
θέματα οργανωτικά, διοικητικά και οικονομικά των δράσεων της παρούσης 
προγραμματικής,  μεταξύ των οποίων και τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν 
στη διασφάλιση και ορθολογική διαχείριση επιπρόσθετων οικονομικών 
πόρων μέσω χορηγιών και χρηματοδοτήσεων από Δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς, ιδιωτικές επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα.  

- Να οργανώσει διοικητικά, οικονομικά και τεχνικά θέματα, μέσω των 
υπηρεσιών της, για την καλύτερη      υλοποίηση των δράσεων και επίτευξη 
των σκοπών της παρούσης. 

- Να συμβασιοποιήσει κατόπιν , ακολουθώντας τις νόμιμες διαδικασίες, τις 
αναγκαίες υπηρεσίες από τρίτους για την καλύτερη διοργάνωση και 
υλοποίηση των δράσεων της παρούσης και βάσει των αποφάσεων της 
«Κοινής Επιτροπής» του άρθρου 8 της παρούσης. 

-      Ν     α αναλάβει, σε συνεργασία με τον ΣΕΔΗΚ ΑΕ, τον συντονισμό των 
ξεναγήσεων - επισκέψεων των ενδιαφερομένων σε μέρη που 
χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς και μέρη που σχετίζονται 
στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως πρώτη      ύλη, προϊόν αλλά και 
πολιτισμικό στοιχείο. 

- Να ολοκληρώσει και να παραδώσει τα παραδοτέα του έργου εντός του 
χρονοδιαγράμματος της παρούσης. 

- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς της, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να κοινοποιεί στον Κύριο του Έργου τις αναφορές προόδου για την εξέλιξη 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του Έργου 

- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 
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- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της  

- Να ορίσει ένα εκπρόσωπό της, με τον αναπληρωτή του, στην Κοινή 
Επιτροπή του άρθρου 8 της παρούσης.  

ΑΡΘΡΟ 6  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-ΠΟΡΟΙ – ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 

                                        Ο προϋπολογισμός της παρούσης σύμβασης ανέρχεται 
στο συνολικό ποσό των           150.000€συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ      (          
120.967,74€      πλέον ΦΠΑ)      και η χρηματοδότηση θα προέλθει από τους ιδίους 
πόρους των συμβαλλομένων ως εξής: 

Η Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των           73.600€ 
Η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των           59.400€ 
Ο ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ θα καταβάλει το ποσό των      17.000€ 
      

Χορηγίες Νομικών προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου, Δημόσιων Φορέων και 

Ιδιωτικών επιχειρήσεων που θα επιτευχθούν για το αντικείμενο και σκοπό της 

προγραμματικής όπως αυτά περιγράφονται στο Άρθρο 4 της παρούσης, δεν 

αποτελούν περιεχόμενο της παρούσης Προγραμματικής Σύμβασης.  

     Το Έργο έχει ενταχθεί στο KAE071-00.9179 σε βάρος των πιστώσεων του 
έργου με Ενάριθμο κωδικό 00.12.25.004 της Περιφέρειας Κρήτης.  
 
               ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΝΑ      ΕΞΑΜΗΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 
 

Παραδοτέα/ 

έτος 

     1ο και 2ο  

ΕΞΑΜΗΝΑ 

     3ο και 

4οΕΞΑΜΗΝΑ 

     5Ο και 6ο 

ΕΞΑΜΗΝΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

Π.1.1.Πακέτο 

επισκέψεων – 

διαδρομών 

συνολικής 

διάρκειας πέντε 

ημερών που θα 

περιλαμβάνουν

μέρη που 

χρησιμοποιούν 

αποκλειστικά 

το ελαιόλαδο 

καθώς και μέρη 

που σχετίζονται 

στενά με την 

ελιά και το 

ελαιόλαδο ως 

πρώτη ύλη, 

προϊόν αλλά και 

πολιτισμικό 

στοιχείο 

     10.000,00    
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Π.1.3. 

Δημιουργία 

περιεχομένου ( 

έντυπου και 

ψηφιακού) και 

εκτυπώσεις 

φυλλαδίων ανά 

μέρος 

διαδρομής 

12.400,00    

ΣΥΝΟΛΟ 202     

5 

22.     400,00    

Π.2.1.: 

Δημιουργία 

Περιεχομένου, 

Φωτογράφιση, 

Παραγωγή 

video (4ο 

εξάμηνο) 

      30.400,00   

Π.2.2.:Διαδικτυ

ακή πύλη 

προβολής των 

διαδρομών σε 2 

γλώσσες 

(Ελληνικά – 

Αγγλικά) με 

εργαλεία 

τεχνητής 

νοημοσύνης για 

την προβολή 

του πολιτισμού 

της Ελιάς (4ο 

εξάμηνο) 

 31.000,00   

Π.2.3.:Εφαρμογ

ή ψηφιακών 

διάδρομών για 

φορητές 

συσκευές 

(Android, Ios) 

(4ο εξάμηνο) 

 17.000,00   

ΣΥΝΟΛΟ 2026       78.400,00   

Π.1.2. 

Εκπαιδεύσεις 

ατόμων που θα 

οριστούν από 

τους 

συμβαλλόμενο

υς  για την 

υλοποίηση των 

       21.200,00  
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ξεναγήσεων(6ο 

εξάμηνο) 

Π.1.4. Προβολή 

και 

Δημοσιότητα 

των διαδρομών 

και υλοποίηση 

εκδηλώσεων 

εξοικείωσης(6ο 

εξάμηνο) 

       9.000     ,00  

Π.3.1.:Σύνταξη 

και υποβολή 

φακέλου για 

την ένταξη δύο 

τοποθεσιών – 

μερών  στον 

Πολιτιστικό 

Οργανισμό  

OTRoutes «Δρό

μοι της 

Ελιάς»(6ο 

εξάμηνο) 

       19.000     ,00  

ΣΥΝΟΛΟ 2027         49.200,00  

Στα ποσά 

συμπερ. ΦΠΑ      

24% 

        150.000,00 

 
 

Για το πρώτο έτος θα καταβληθεί στην Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης 
ΑΕ το συνολικό ποσό των 22.400 € συμπ. ΦΠΑ, κατανεμημένο ως ποσό των 
12.400€συμπ. ΦΠΑ  από την Περιφέρεια Κρήτης και των 10.000€ συμπ. ΦΠΑ από 
την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης, προς την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. Τα ανωτέρω ποσά θα καταβληθούν με την παράδοση των 
παραδοτών Π.1.1 και Π.1.3.  
Για το δεύτερο έτος θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 78.400€ συμπ. ΦΠΑ, 
κατανεμημένο ως ποσό των 31.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφέρεια Κρήτης, των 
30.400€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης και 
17.000€συμπ. ΦΠΑ  από τον ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ, προς την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των παραδοτών Π.2.1,  Π.2.2  και Π.2.3. 
Για το τρίτο έτος θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 49.200 € συμπ. ΦΠΑ, 
κατανεμημένο ως ποσό των 30.200€συμπ ΦΠΑ από την Περιφέρεια Κρήτης, των 
19.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης προς την 
Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των 
παραδοτέων Π.1.2, Π.1.4 και Π.3.1. 
 
Το ποσό αυτό μπορεί να αναπροσαρμοσθεί σύμφωνα με υποδείξεις της Κοινής 
Επιτροπής Παρακολούθησης και σχετική απόφαση των αρμοδίων οργάνων των 
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εμπλεκομένων μερών, εφόσον τροποποιηθούν όπως προβλέπεται τα 
χρηματοδοτικά στοιχεία της πράξης. 
 
Η Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης ΑΕ δεν μπορεί να αναλάβει 
συμβατικές δεσμεύσεις έναντι τρίτων, που υπερβαίνουν τα παραπάνω ποσά, χωρίς 
προηγούμενη έγκριση από την Κοινή Επιτροπή του Άρθρου 8 της παρούσης. 

 

Εντός του πρώτου τριμήνου κάθε έτους      θα αποστέλλονται στα συμβαλλόμενα 
μέρη τα σχετικά δικαιολογητικά για την εκταμίευση των ποσών. Τα δικαιολογητικά 
που θα συνοδεύουν τα   τιμολόγια παροχής υπηρεσιών  ετησίως για τα έξι εξάμηνα 
υλοποίησης της παρούσης προγραμματικής σύμβασης, ως προϋπόθεση για την 
καταβολή της χρηματοδότησης κάθε έτους είναι: 
α) Τα Παραδοτέα του έργου όπως αυτά περιγράφονται στο άρθρο 4 της παρούσης  
β) Απολογισμός δράσεων και δαπανών προηγούμενου έτους, του έργου της 
παρούσας 
σύμβασης από την Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. και  
β) Βεβαίωση καλής εφαρμογής της προγραμματικής σύμβασης από την Κοινή 
Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 8.  
 

Η ανάθεση υπηρεσιών σε τρίτους και η σύναψη των σχετικών συμβάσεων για τον 

σκοπό της προγραμματικής θα γίνονται από την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 

Εταιρεία Κρήτης ΑΕ.  Τα συμβαλλόμενα μέλη οφείλουν να καταβάλουν στην 

ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ το      σύνολο των  προβλεπόμενων από την  ετήσια χρηματοδότηση 

του άρθρου 6 εντός 30 ημερολογιακών ημερών  μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση 

της Κοινής επιτροπής του άρθρου 8 στην οποία θα υπάρχει αναλυτική έκθεση των 

δαπανών συμπεριλαμβανομένου και του διαχειριστικού κόστους της ΠΑΝΕΤΑΙΚ 

ΑΕ. 

 
Σε ειδικές περιπτώσεις και μετά από απόφαση της «Κοινής Επιτροπής» του άρθρου 

8, δύναται κάποιο ή κάποια από τα συμβαλλόμενα μέλη να συνάπτουν συμβάσεις 

με τρίτους για την υλοποίηση του έργου και μέχρι του ποσού που προβλέπεται στο 

άρθρο 6 για το αντίστοιχο συμβαλλόμενο μέλος  

Με το πέρας του έργου και μέχρι τη λήξη της παρούσης η «Κοινή Επιτροπή» θα 

υποβάλει συνολικό οικονομικό και οργανωτικό απολογισμό του έργου σε καθένα 

από τα συμβαλλόμενα μέρη. 

ΑΡΘΡΟ 7  

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η διάρκεια της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης είναι σαράντα δύο (42) 
μήνες. Ως χρόνος έναρξης θεωρείται η ημερομηνία υπογραφής της παρούσης. Το 
χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του αντικειμένου της Προγραμματικής Σύμβασης 
αναλύεται στο χρονοδιάγραμμα Εκτέλεσης του Έργου, που έχει καθαρή συνολική 
διάρκεια τριάντα έξι (36) μήνες, προσαυξημένο κατά έξι (6) μήνες, που αφορούν 
το χρονικό διάστημα που απαιτείται για τους ελέγχους και τις εγκρίσεις των 
αρμοδίων – εμπλεκόμενων υπηρεσιών τυχόν ενδιάμεσα και στο τέλος των 
παραδοτέων. 
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Η ισχύς της παρούσας σύμβασης λήγει μετά την παρέλευση των σαράντα δύο (42) 
μηνών με την ολοκλήρωση του συμβατικού αντικειμένου και την οριστική παραλαβή 
του με τη σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου, καθώς και τη συνολική εκταμίευση των 
πιστώσεων του Άρθρου 6 της παρούσας σύμβασης, οπότε και λήγουν οι 
υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών. 
 
Η διάρκεια της σύμβασης μπορεί να τροποποιηθεί με κοινή έγγραφη συμφωνία των 
συμβαλλομένων μερών, μετά από αιτιολογημένο Πρακτικό της Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης της σύμβασης, αν αυτό επιβάλλεται από το χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης του αντικειμένου της σύμβασης και σχετική απόφαση των αρμοδίων 
οργάνων των συμβαλλομένων μερών. 
 
Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του Έργου, ανά Συμβαλλόμενο Φορέα 
Υλοποίησης, παρατίθεται στο Παράρτημα ΙΙ. 
 

ΑΡΘΡΟ 8 

ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

Για την Διοίκηση και παρακολούθηση της εκτέλεσης της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 2α του άρθρου 
100 του ν. 3852/2010, τα συμβαλλόμενα μέρη συνιστούν 5μελή “Κοινή Επιτροπή 
Παρακολούθησης” που αποτελείται από: 

− Τον .…………1……………ως εκπρόσωπο της Περιφέρειας Κρήτης με 
αναπληρωτή τον……………………. 

− Τον .…………2……………ως εκπρόσωπο της Περιφερειακής ένωσης Δήμων 
Κρήτης με αναπληρωτή τον……………………. 

− Τον .…………3…………… ως εκπρόσωπο του ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ και Πρόεδρο της 
Επιτροπής και τον …………4……………ως εκπρόσωπο του ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ με 
αναπληρωτές τους……………………. 

− Τον .………5……… ως εκπρόσωπο της ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ με αναπληρωτή τον 
…………. 

 

Χρέη γραμματέα θα εκτελεί το πρόσωπο που θα οριστεί στην πρώτη συνεδρίαση 
της Επιτροπής.  
 
Η θητεία των μελών της Επιτροπής θα διαρκέσει όσο και η παρούσα Σύμβαση και 
η πρωτοβουλία για τη συγκρότηση και τη σύγκληση της Επιτροπής θα γίνεται με 
πρόσκληση 
του Προέδρου της. Η αντικατάσταση των μελών της επιτροπής του Άρθρου 8 
μπορεί να γίνεται μετά από σχετική απόφαση του αρμόδιου οργάνου των 
συμβαλλομένων μερών.  
 
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης στην πρώτη συνεδρίαση θα ορίσει Τριμελή 
Επιτροπή εκ των μελών της, η συνεδρίαση της οποίας προϋποθέτει την απαρτία 
του συνόλου των μελών της. Η τριμελής αυτή επιτροπή θα έχει την αρμοδιότητα και 
ευθύνη για τον προγραμματισμό, την ανάληψη υποχρεώσεων, υπηρεσιών και 
προμηθειών οι οποίες θα εκτελούνται από την ΠΑΝΕΤΑΙΚ ΑΕ.  
 
Έργο της Κοινής Επιτροπής είναι ο συντονισμός και η παρακολούθηση όλων των 
εργασιών 
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που απαιτούνται για την εκτέλεση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης και 
ειδικότερα 
η τήρηση των όρων αυτής, η διαπίστωση της ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν 
υποχρεώσεων, 
η εισήγηση προς τα αρμόδια όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου 
μέτρου και ενέργειας για την υλοποίηση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης 
και η επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, που προκύπτει 
σχετικά με την ερμηνεία των όρων αυτής και τον τρόπο εφαρμογής της. Επίσης, η 
ρύθμιση λεπτομερειών και διαδικαστικών θεμάτων αναγκαίων για την εφαρμογή 
των όρων της παρούσας προγραμματικής σύμβασης, καθώς και η πιστοποίηση 
γεγονότων και καταστάσεων που αποτελούν αφετηρίες δικαιωμάτων και 
υποχρεώσεων των συμβαλλομένων. Επιπλέον θέματα της Επιτροπής είναι η 
εποπτεία και παρακολούθηση των υποχρεώσεων της Τριμελούς επιτροπής,  η 
διάθεση επιχορηγήσεων, διαφημιστικών χορηγιών, ημερίδων προβολής και 
προσέλκυσης κ.α. δράσεων. 
 
 
 
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συγκαλείται από τον Πρόεδρό της και 
συνεδριάζει τακτικά και όποτε το απαιτούν οι όροι της παρούσας ή κρίνει ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής, και έκτακτα όταν το ζητήσει εγγράφως ένα από τα μέλη 
της. 
 
Οι συνεδριάσεις της Επιτροπής μπορούν να πραγματοποιηθούν και με 
τηλεδιάσκεψη, χωρίς τη φυσική παρουσία ορισμένων ή του συνόλου των μελών, 
και με κάθε πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο, το οποίο πρέπει να ορίζεται ρητώς στην 
πρόσκληση που απευθύνει ο Πρόεδρος στα μέλη. Στην περίπτωση αυτή, η απαρτία 
της Επιτροπής, στην οποία προσμετρώνται και τα μέλη που συμμετέχουν στη 
συνεδρίαση μέσω τηλεδιάσκεψης, καταγράφεται από τον Πρόεδρο. Η δυνατότητα 
ηλεκτρονικής καταγραφής της συνεδρίασης 
που παρέχεται από την τεχνολογία, εφόσον χρησιμοποιηθεί, πρέπει να αποτρέπει 
οποιαδήποτε τροποποίηση των όσων διαμείβονται στην τηλεδιάσκεψη και να 
βοηθά στην επεξεργασία των πρακτικών, χωρίς να δημιουργούνται ασάφειες και 
αμφισβητήσεις. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν 
τη λειτουργία των συλλογικών οργάνων. 
 
Κάθε μέλος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά την κρίση του, 
να καλεί στις συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον οποίο έχει 
ορισθεί και τα οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου της 
σύμβασης. Τα πρακτικά της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται 
σε όλα τα μέλη αφού υπογραφούν. 
 
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα όλα 
τα μέλη της. 
 
Οι αποφάσεις της πρέπει να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία 
των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους φορείς. 
 
Οι λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της Κοινής 
Επιτροπής, θα καθοριστούν με αποφάσεις της. 
 
Τα μέλη της Επιτροπής δεν αμείβονται πρόσθετα για το παραπάνω έργο τους. 
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ΑΡΘΡΟ 9 

ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΡΗΤΡΕΣ 

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους αυτής της σύμβασης, που θεωρούνται 

όλοι ουσιώδεις, από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, παρέχει στο άλλο 

το δικαίωμα να αξιώσει αποκατάσταση των αντισυμβατικών ενεργειών σε εύλογο 

χρόνο. Σε περίπτωση αρνήσεως, αδυναμίας ή αμέλειας προς αποκατάσταση, από 

της πλευράς του ενός μέρους, οι αντισυμβαλλόμενοι έχουν το δικαίωμα να 

καταγγείλουν τη Σύμβαση σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, αξιώνοντας κάθε 

θετική ή αποθετική ζημιά, αφού προηγουμένως ενημερωθεί εγγράφως το άλλο 

μέρος. Τυχόν διαφωνίες ή διαφορές μεταξύ των συμβαλλόμενων για την ερμηνεία 

και την εφαρμογή των όρων της παρούσας θα υπάγονται στην αρμοδιότητα των 

Δικαστηρίων Χανίων. 

ΑΡΘΡΟ 10 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ  

10.1 Υποκατάσταση. 
Απαγορεύεται ρητώς στους Συμβαλλόμενους με υποχρεώσεις Υλοποίησης η 
υποκατάστασή 
τους από τρίτο για την υλοποίηση του Έργου. Αν προχωρήσει σε υποκατάσταση, 
τότε ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται για κάθε πταίσμα του τρίτου έναντι του 
Κυρίου του Έργου, ενώ συγχρόνως λύεται η παρούσα από υπαιτιότητα του 
σχετικού Συμβαλλόμενου. 
 
10.2 Πνευματικά δικαιώματα. 
Όλα τα παραδοτέα αρχεία (έγγραφα και ηλεκτρονικά) που συντάσσονται από τους 
Φορείς Υλοποίησης (συμπεριλαμβανομένων των προστεθέντων και 
αντισυμβαλλομένων τους) στο πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας Σύμβασης και των 
συμβάσεων που θα υπογράψουν οι Φορείς Υλοποίησης στο πλαίσιο υλοποίησης 
του Έργου θα ανήκουν στην ιδιοκτησία του Κυρίου του Έργου, ο οποίος έχει το 
δικαίωμα να τα επαναχρησιμοποιήσει ελεύθερα, με αναφορά στο συγκεκριμένο 
έργο ως πηγή, θα είναι πάντοτε στη διάθεση των νόμιμων εκπροσώπων του κατά 
τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης και θα παραδοθούν στον Κύριο του Έργου κατά 
το χρόνο παράδοσης του Έργου ή αλλιώς κατά την καθ’ οιονδήποτε τρόπο λήξη ή 
λύση της Σύμβασης. Τα σχετικά πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα ρητώς 
εκχωρούνται στον Κύριο του Έργου, χωρίς την καταβολή αμοιβής. Οι φορείς 
υλοποίησης δύνανται να προβαίνουν σε επιστημονικές δημοσιεύσεις ή 
αναρτήσεις/αναφορές σε συνέδρια για τα αποτελέσματα του έργου, με τον όρο ότι 
θα αναφέρεται πάντα πως το έργο υλοποιήθηκε για τους φορείς χρηματοδότησης.  
 
10.3 Εμπιστευτικότητα. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης, αλλά και μετά τη λήξη ή λύση αυτής, οι 
Φορείς Υλοποίησης (και οι προστεθέντες τους) αναλαμβάνουν την υποχρέωση να 
μη γνωστοποιήσουν σε τρίτους, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του 
ελληνικού και διεθνούς τύπου, χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση του 
Κυρίου του Έργου, οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα περιέλθουν σε 
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γνώση τους κατά την υλοποίηση του Έργου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών 
τους, με εξαίρεση των εγγράφων που αναρτώνται στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ. 
Επίσης, υποχρεούνται να μην κάνουν οποιαδήποτε άλλη, άμεση ή έμμεση, χρήση 
αυτών πέραν αυτής που εξυπηρετεί τις ανάγκες της παρούσας σύμβασης. 
Ως εμπιστευτικές και απόρρητες θεωρούνται όλες οι πληροφορίες που θα 
παρέχονται κατά διαστήματα και με οποιονδήποτε τρόπο κατά την εκτέλεση της 
παρούσας σύμβασης. 
Οι συμβαλλόμενοι υποχρεούνται κατά την εκτέλεση όλων των φάσεων του έργου 
να τηρούν τους όρους χρήσης και πολιτικής προστασίας προσωπικών δεδομένων 
σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (Κανονισμός 
2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 
2016) καθώς και τις διατάξεις του 3471/2006 για την προστασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα και της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών. 
 
10.4 Δημοσίευση. 
Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση δραστηριοτήτων ή αποτελεσμάτων 
των προγραμμάτων και δράσεων που υλοποιούνται στην παρούσα σύμβαση θα 
συμπεριλαμβάνονται τα ονόματα όλων των συμβαλλομένων φορέων που 
συμμετείχαν στις δράσεις αυτές και είχαν ουσιαστική ανάμειξη στην ανάλυση των 
δεδομένων και στη συγγραφή όπως προβλέπονται από διεθνείς συμφωνίες της 
επιστημονικής κοινότητας. Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση 
δραστηριοτήτων ή αποτελεσμάτων των προγραμμάτων που εκτελούνται στο 
πλαίσιο της Σύμβασης απαιτείται η σύγχρονη ενημέρωση της Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης. 

 
ΑΡΘΡΟ 11 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

11.1 Οποιαδήποτε τροποποίηση ή παράταση της παρούσας Προγραμματικής 
Σύμβασης ή και λύση αυτής γίνεται μόνον εγγράφως με κοινή συμφωνία των 
συμβαλλομένων μερών, μετά από σχετική έγκριση των αρμοδίων οργάνων. 
 
11.2 Ο κύριος του Έργου μπορεί να ζητήσει τη λύση της παρούσας σύμβασης σε 
οποιοδήποτε στάδιο διαπιστώσει την ανεπαρκή υλοποίηση του ερευνητικού έργου 
ή/και την αναίτια καθυστέρηση του. 
 
11.3 Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από οποιοδήποτε 
συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων αντίθετων προς την προγραμματική 
σύμβαση, καθώς και η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων που προβλέπει η σύμβαση 
αυτή από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως 
παραίτηση των συμβαλλομένων μερών από δικαίωμα ή απαλλαγή από 
υποχρεώσεις τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων στα συμβαλλόμενα μέρη, που δεν 
αναγνωρίζονται από αυτή την προγραμματική σύμβαση. 
 
11.4 Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην εκτέλεση 
και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν θα επιλύεται από την 
Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας σύμβασης, δύναται να επιλύεται 
από τα αρμόδια Δικαστήρια Χανίων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι - ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Περιφέρεια Κρήτης  

 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης 
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ 

      

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης ΑΕ    
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Οι εκπρόσωποι της Περιφέρειας Κρήτης στην επιτροπή παρακολούθησης, θα 
οριστούν με απόφαση του Περιφερειάρχη, σύμφωνα με το άρθρο 8 της 
Προγραμματικής Σύμβασης, 
 
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
  
 

Στην παρούσα απόφαση ψήφισε κατά ο κ. Μανουσάκης Νικόλαος μέλος 
της Επιτροπής λόγο συμμετοχής εταιρειών. 
 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 20-10-2025 
 
 

Η πρόεδρος                                                               Τα μέλη 
της Περιφερειακής Επιτροπής 

Λιονή Μαρία 
 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 
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